®denepanbHOE TOCYAaPCTBEHHOE OI0KETHOE 00pa30BaTEIbHOE YUpEKIICHHE

BBICITIETO OOpa30oBaHUs

«Xakacckuii rocyiapcTBeHHbI yHuBepeuteT uM. H.d. Karanosa»
CenbCcKoX035ICTBEHHBIH KOJIIEIDK

IIJIAH 3AHATUA

Tema ypoka: PemieHne nokazaTeabHbIX YpPaBHEHHI
eJIu:

Kapnymesa TaTtbsana BaragumupoBHa,
NpenoaaBarTelib

° O6p330BaTeJ'IBHI)IC: MMPOBCPUTH CTCTICHL YCBOCHUA 3HAHUN CTYACHTAMU I10 TCMC «Pemienue palrOHaJIbHBIX U
HUppanroOHaJIbHBIX ypaBHeHHﬁ>>, AKTYyaJIU3UPOBATH 3HAHUA CTYACHTOB I10 TEME «CpoiicTBa CTGHCHCI;'I)), BBCCTH
OnpeacJICHUEC NMTOKa3aTCJIbHOTI0 YPaBHECHU A, paCCMOTPETH METOAbI PEIICHHUS ITOKAa3aTCIIbHBIX ypaBHeHI/II;'I.

* PazBuBaromue: Pa3BHUBATh JIOT'HYCCKOE MBINIJICHUE, BEIYUCIUTCIIBHBIC HABBIKHU.

* BocmnurarenbHbie: CiocoOCTBOBATh Pa3BUTUIO HUHTEPECA K UBYUECHUIO MAaTCMATHUKU.

Bua 3ansaTus: ypox
Tum 3aHITHS: KOMOMHHPOBAHHBIHA

O6ODVI[OB3HI/IC: MyanHMCI[HﬁHaH YCTAaHOBKa, HOYT6YK, TCCTOBBIC 3aJaHUA

Xoa 3aHAaTuA MeToabl
1. OpraHu3anMOHHBII MOMEHT
a) TIPUBETCTBUE becena
0) mpoBepka cocTaBa rpyIIIbI BuzyanbHo

B) IPOBEpPKa TOTOBHOCTH K YPOKY

2. llpoBepka 3HaHWA cCTyneHTOB 10 TeMe «Pemenue
palMOHANBHBIX U UPPALMOHATHHBIX YPABHEHUI
a) YCTHBIH OMpoc:
— Yto Ha3bIBaeTCsl ypaBHCHUEM?
— UYto Ha3bIBaeTCAd KOPHEM ypaBHEHU?
UTO 3HAYUT «PEIIUTh YPAaBHEHUEC)?
B xakoM citydae ypaBHEHUS! HA3BIBAIOTCSI PABHOCHIHLHBIMU?
Kakoe ypaBHeHMEe Ha3bIBaeTCs PaLlOHAIBLHBIM?
Kakoe ypaBHeHHe Ha3bIBaeTCa UPPALIOHATBHBIM?
0) TecTupoBaHUE!
— HHcrpykTax,
— PelueHue TecTOBBIX 3aJaHUI

OpoHTaNIBHBIN OIpoc

OOBACHUTENBHBIN
WunusuayansHas paboTta, B3anMOITPOBEPKa

3. Tonenenue UTOroB MPOBEPKH 3HAHHUH CTYACHTOB

O00011eH e, OLIEHKA 3HAHUN

4. CooOmeHue TeMbl YypOKa, IIOCTAaHOBKa ILeJed YpoKa,
HayalbHasi MOTHBALMs YUeOHOM NO3HABATENILHOMN NESITEIbHOCTU

becena

5. AxTyanuzanusi ONOPHBIX 3HAHUH:

a) peleHue 3aIaHuii Ha IPUMEHEHHE CBOMCTB CTEIICHEH,

0) TOBTOpEHMNE CBOICTB CTENCHEH,

B) pellIeHME 3a1aHUI Ha ONpeieieHue OCHOBAHUH cTeneHeH

VYcrHas GpoHTanbHas padboTa
PenpoaykTuBHBIit

6. M3yueHue HOBOro MaTepHana:

a) ompeJeeHue MoKa3aTeIbHOTO YPaBHEHMS,

0) mpuMeHEeHHe TMOKa3aTeIbHbIX YPaBHEHHMH (omepeskaroiiee
3aJIaHue),

B) METO/IbI PEIICHHUs TOKa3aTeIbHBIX YPaBHEHUH

OOBSACHUTENEHO-MIUTIOCTPATHUBHBIN C
NPUMEHEHUEM MYJIbTUMEINA
Pemrenue 3agau

7. llepBu4HOE 3aKperuieHNe U3YIEHHOTO MaTepraa;
— Pemenune 3amau

®ponransHas padora
WnauBumyansHas paboTa

8. IlonBexeHue UTOroB ypoka

AHanu3 U OLIEHKa pe3yJIbTaToOB pabOoThI

9. JlomamHee 3agaHue:.
— Teoperndeckuit marepuan: MopnakoBuu A.I. Anrebpa u
Havaja aHajauza, §46.
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— Pemmrths  ToOKasaTenbHBlE  ypaBHeHms: ([ — 1 =6

10+ =3/100

KOMMGHTapI/H/I K BBITIOJTHCHHU IO




Xo/1 3aHATHUSA

1. Opzanuszauyuonnsviii momenm (ITpuBETCTBHE yYalIUXCs, TPOBEPKA COCTAaBA IPYIIIbI, 3aIKCh B XKypHAJIC)

; Iloemopenue uzyuenno2o mamepuaia

a) yCTHBII onpoc ((hpOHTANBHEIH):

Uro Ha3bpIBaeTCsl ypaBHEHHEM ?

Uto Ha3bIBaeTCsI KOPHEM YpaBHEHUS?

UTo 3HAYAT «PEIUTh YpaBHEHUE)?

B xaxom ciry4yae ypaBHEHUs Ha3bIBalOTCS PABHOCHIIBHBIMA?
Kaxoe ypaBHeHMe Ha3bIBaeTCS palMoOHATbHBIM?

Kaxoe ypaBHeHMe Ha3pIBaeTCS HPPAITHOHATHHBIM?

0) TectupoBanue.
Jlanbl /Ba BapuaHTa 3aJaHMii, B KOKIOM M3 KOTOPBHIX HYXHO BBIOpPAaTh TOJBKO MO OJHOMY IPAaBUIBHOMY BapUaHTY

OTBECTOB
1 BapHaHT 2 BapHWaHT
1) *-1(x+3)=0 ) (*-49x+1)=0
a) -3;-1;1 a) -2;-1;2
6) -3;1 6) -2;2
B) -1;1 B) -1;4
x—27 x+6
2) x+1 1 2) x—-6 3
a) 14 a) 6
0) 13 6) 12
B) 27 B) -3
3) V2x+1=3 3) J2x—4=2
a) 1 a) 3
6) 4 6) 4
B) 5 B) O
4) Y2-x=0 4) 36-3x=0
a) 0 a) 0
6) 1 6) 1
B) 2 B) 2
5 +bx-14=x-2 5 J1+5x=1-x
a) 3 a) 0
6) 3;6 0) 0;7
B) 6 B) 7
Kirou TECTY (OTBGTBI OJWHAKOBBI TSI IBYX BapI/IaHTOB)Z
1) a
2) 0
3) 0
4) B
5) 6

WucTpykTax (pa3garoTcs 3aJaHus 10 BapUaHTaM M OJJaHKW OTBETOB, MHCTPYKTAX IO PEIICHHUIO 3aIaHUMN
1 TI0 3aI0JTHEHUIO OJJAaHKOB OTBETA),

Pemenne TecTOBBIX 3aaHMil IO BapraHTaM (Bce OJIAHKH OTBETOB BO3BPAIIAFOTCS MIPETIOIABATEINO),
B3aumornpoBepka (01aHKM OTBETOB IEPEMEITUBAIOTCS MEXIYy COOOH M pa3IaloTcs CTYACHTaM, OTBETHI K
TECTOBBIM 3a/IaHUSIM BBIBOJAATCS HAa OKpaH, PAIOM C BEPHBIM OTBETOM CTAaBHTCSA «+», PSIIOM C
HEIPABUIBHBIM — «-», MOJICYMTHIBACTCS KOJIMUYECTBO «+)», KOTOPOE IMEPEBOIUTCS I10 LIKAJIE B OILICHKY)
[TonBe/icHHE MTOTOB TECTUPOBaHMS (BBICTABICHHE OIICHOK B KYPHaJl, KOMMEHTAPUHU K IPOBEIACHHOMY
TECTHPOBAHHMIO)

Ixama TNEpEeBOaa KOJIMYICCTBA ITPAaBUJIBHBIX OTBETOB B OLICHKU:

KoJ1-BO 1paBUJIbHBIX OTBETOB OreHka
5 «5»
4 «4»
3 «3»
0,12 «2»




3. Coobwenue memvl_ypoKa, NOCHAHOGKA Ue/iell YPOKA, HAYANbHAA_MOMUGAUUA VUCOHOU NO3HABAMEIbHOU
oeamenbHoCmu

Cuwraii HeCUACTHBIM TOT JICHb WJIM YaC, B KOTOPBIX Thl HE YCBOWJI HUYETO HOBOTO M HUUYETO HE PUOABUII K CBOEMY
00pa3oBaHHUIO.
S.A . KomeHnckuii

4. Axmyanuzayus onopHLIX 3HAHUU
Tema ceromHSIIHEro 3aHATHS TECHO CBSi3aHA C YyXe H3ydeHHOH — «CBOMCTBa cTemeHei», MOITOMYy HaM
HEOO0XOMMO BCTIOMHUTH CBOWMCTBA CTETEHEH, AJISl TOTO PEIllnM 3aJaHHs Ha IPUMEHEHHE CBOMCTB CTENCHEH:
a) pelicHUe 3aAaHMi Ha IPUMEHEHNE CBOMCTB CTEIICHEH:
(3amaHus BEIBEACHBI HA DKPaH)
Beruucnure:
49,
34
75773
3°. 3%
(52)v2;
6.
CdopmynupyeM yke U3BECTHBIE HAM CBOICTBA CTETICHEH:
0) MOBTOpEHHUE CBOWMCTB CTEICHEH:
1

ok whE

a =a.
ao =1
al’?’! .ali — aﬁl?+ff;
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a :a :a”!_n;(aio)
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a a
—)'=—3Bb=0
() =i (b#0)
(ab)* =a*b*

a™” :L” , (a#0):
a

2
al =YaP (a>0).

Taxxe HGOGXOI{I/IMO OMnpeaAcCInTb, K KAKUM OCHOBAaHUAM MOKHO IPUBECCTH YHCJIA:
B) PCHICHUC 3a/1a4 Ha OIPEACIICHUC OCHOBAaHHM CTEIICHEH:
2=2%
8=23,
9=37%
16=2%=42;
25=57;
27=3%;
32=25;
36=62;
49=72;
64=25=43=87;
81=3*=9%;
100=107%
125=53;
128=27;
216=28=4",

5. Uzyuenue H06020 mamepuana
5.1. Onpenenenue NoKa3aTeIbHOT0 ypaBHEHHS
Orlpezlenemle 1. Tloka3arebHBIMH YpaBHCHUAMU HA3BIBAIOTCA YPAaBHCHHSA, B KOTOPBIX HEHU3BCCTHBIC COACPIKATCA B
NOKa3aTese CTEIeHH, a OCHOBAaHUSIMH CTEIICHEH SBIISIOTCS MOJIOKHUTEIbHBIC Yicia He paBHbIe 1. (¥ = D).
Harnipumep, 26 = 8.
5.2. llpuMeHeHMe MOKA3ATEJbLHBIX YPABHEHUII:




IToxa3zarenbHble ypaBHEHHsI MOXKHO BCTPETUTH HE TOJIBKO B MaTeMaTHKe, HO U BO MHOTHX Jpyrux Haykax. Hampuwmep,
B ¢pusuxe:

—  IlIpouecc uzmeHeHus TeMepaTypsl YaiiHUKa IpU KUIIEHUH.

—  Iporecchl simepHOi PU3UKU, HATPUMED, PaIHMOAKTUBHBINA pacaj.

—  bapomerpuueckas GpopmMyna: npu MOCTOSHHON TeMIepaType NaBICHUE BO3AyXa YOBIBAE€T C YObIBAHHEM BBICOTHI
HaJl ypOBHEM MOPSL.

—  ®opmyna pa3psaaKkd KOHIEHCATopa.

—  OmpeneneHune CKOPOCTH NaaeHHs B 0€3BO3AYIIHOM IPOCTPAHCTBE.

—  Broluncrnenue aMmiuTyAbl KoneOaHusl MasTHHKA, THPH, KQUalOIEHCs Ha MPYKHUHE.

B reorpadgun:
— Poct Hapogonacenenus.
B ouonoruu:

— 3aKOH OPraHMYECKOr0 Pa3MHOKEHMs INpH OJarompusATHBIX yciaoBusAxX. Hampumep, pocT IpeBecHHbI, POCT
KonnuecTBa OakTepuii. Tak ke MO 3TOMY 3aKOHY BO3pacTaeT KONWYECTBO KJIETOK TreMOTJIOOMHA B OpraHu3Me
YeNoBeKa, KOTOPBIH MOTepsT MHOTO KPOBH.

— 3aKoH OpraHMYecKoro 3aTyXaHus MoA00eH pa3MHOKEHHUIO, TPOMCXOAMT C TOU 3K€ CKOPOCTBIO U IO TEM XKe
YCIIOBUSIM, HO IIPOUCXOJUT B OOPATHYIO CTOPOHY.

B mepunune:

— Jluarsoctuka 3a00J€BaHUil, HaIpUMeEp, IPU JUATHOCTHUKE MOYEYHBIX OOJIE3HEH 4acTO OMpenesoT CIOCOOHOCTh
IMOYCK BBIBOAWUTL U3 KPOBU PAAUOAKTHUBHBIC M3O0TOIIbI, IMPUYCM HX KOJIUMYECTBO B KpPOBU MMaAgacT II0
MIOKA3aTeIbHOMY 3aKOHY.

B 3xoHoMuKe:

—  @opmyna CIOXHOTrO MpoueHToHoro pocta Sp=(1+p/100)" *S, rae p - % roAoBbIX, S — BHECEHHAss cymMma, Sy —
cyMMa, KoTopas OymeT Ha cuere uepe3 n Jjer. Hampumep, mpuObLIb TpennpusTHs 3a N-bIii TOA paboTHI,
0aHKOBCKHE BKJIAJIBI.

5.3. MeTtoapbl pelieHus! OKa3aTeIbHbIX YPaBHeHUI
1. MeToa npupaBHUBAHUS OCHOBAHHUI MJIM METO/I NPUBEIEHNUs CTeNeHell K 0IHHAKOBOMY OCHOBAHHIO
B sToM ciydae mokazaTenbHOE ypaBHEHHE NMPHBOAAT K YPAaBHEHHMIO BUAA a®=a%% rpe a>0 u a#l, u HCHONB3YIOT

CIIE/yIOLIyI0 TeopeMy: MoKasatenbHoe ypaBHernue a'®=a%") (a>0, a=1) paHocHiIbHO ypaBHerHI0 f(X)=g(X).
Ipumep 1. 2576 = 8; 26 = 23, OcHOBaHUs CTEIEHEN PaBHBI, 3HAYMUT, PABHBI M IOKA3aTEIN CTEHEHE, T.€.
X + 6= 3, cnemoBaTenbHO, X = -3.
Ortser: - 3.
IIpumep 2. (1/5)> = 125; 5*=5% -2x =3, x=-1,5.
OrtserT: - 1,5.
Ipumep 3. 3%2=1; 3*2=3°; 2x-2=0; 2x=2; x=1.
Otser: x=1.
Ipumep 4.

Pemnts ypaBHeHue 4 - 2° = 1.

Banumem ypaBHeEme B Buie 2% 2=2° orkyza

x+2=0.
OtgerT: x=-2.

2. BbIHeceHme 001eT0 MHOKHTENS 32 CKOOKH
3a CKOOKHM BBIHOCAT 4JIeH C HAaMMEHBIINM TIOKa3zaTelieM cTeneHd. UToObl HATH MHOTOWIECH, 3aKIIIOYSHHBIH B CKOOKH,
HaJI0 KKl YWICH MHOTOYJICHA, CTOSIIETO B JICBOM YaCTH YPaBHEHUS, Pa3IelIUTh Ha BHIHECCHHBIH MHOXHTENb, JleneHne
OCYIIECTBIATH 110 mpaBwmiry: a™ : a" = a™".
Ilpumep 1. &' 4¥= 320, BeIHECEM 32 CKOOKH CTETIEHD ¢ HANMEHBIIMM MOKA3aTENEM.
4 * 4 + 4 = 320,
4% (4 + 1) = 320,

4** 5 =320,
4* = 320: 5,
4* = 64,

4x = 43,
x=3.

Ortser: 3.
IIpumep 2. 61 + 35 * 6x1 =71,
61 (67 +35) = 71,

6 *71=71,
6v!=71: 71,
=1,

6x»l - 6 0,



x—1=0,
x=1.
Ortser: 1.
3. BBeneHue HOBOI MepeMeHHOI
BBoauTtcst HoBasi mepeMeHHast y=a* 1 paccMaTpUBaeTcs KBaJI[paTHOE YpaBHEHHE OTHOCHUTEIIEHO HOBOH MEPEMEHHOM.
Ilpumep 1. 7>-6*7*-7=0,
mycTh y = 7%, TOTOa

y? -6y —-7=0,

J1=136+28=64,

V1 =(6+8)/2=T7,

V2 =(6-8)/2=-1:

D7*=7;2) 7*=-1;
x1=1 pelieHni HeT

Ortser: 1.

Ipumep 2. 4*—5* 2%+ 4 =0,
T. K. 4= (2%)*= (2*)%4 10
(292-5*2*+4=0,
mycTh y = 2%, Torna
y? -5y +4=0,
H=25-16=9,
y1 = (5+3)/2=4; y, = (5-3)/2=1;
1) 2x=4,2)2*=1,

2% = 22, X = 20,
X1 = 2
X2 = 0.
Ortser: 2; 0.
4. MeToa NOYWIEHHOTO /IeJIEHHSI
Ilpumep 1.

Pemuts ypasaeHmne 3% = 7%,
Tark kak 7T* =0, To ypaBHeHHE MOMKHO 3AallHCATh B
BHE 3% _ 1, oTKYAa [ﬁ]x: 1, x=0.
7 7
x=0.
Ortget: x=0.
5. Meroa rpynnupoBKu
[Ipu pemenny oTHOM 3a7]a4K YACTO UCIIONB3YIOT HE OJMH METO/I, & HECKOJBKO, T.€. KOMOWHAIIUIO METO/IOB.
Ilpumep 1.
Pemurs ypaBHeHme 3 - 2*14 2. 5% -2 = 5% 4 2%~ 2
Bammmem ypaBHeHme B Buge 3-2°*!1-27"2=
=5"-2.5"2 orkyma 2°°2(3 - 28 -1)=5""2(52 - 2),

x-2
2c-2.93 = 5°-2%. 23, (%) =1, x-2=0.

OrtBert: x=2.

6. Ilepguunoe 3axpenienue U3y4eHHO20 MAmMepuaIa:
PemnTh nokazaTenbHble ypaBHEHHS, 3aMEHUTh OYKBOM HauOOJBIINN KOPEHb KaXKA0TO ypaBHEHHs. Pe3ynbTar pemenus —
CJIOBO.
1) 2x=32, 2*=25 x=5.
2) 3¥1=27,3%1=3% x-1=3, x=4.
3) 12x=1,12%=12° x=0.

4) (zisj = 625, (57)'=5*, 52=5*, -2x=4, x=:2.

1 x+7
5) 144> = (—j
. *=(127), 12°7%=127, 6-2x=-x-1, -2x+x=-7-6, -x=-13, x=13.
12 (122)35=(121)"7, 1262%=127, §2x=-x-7, -2x+x=-T-6, -x=-13, x=13
1
6) —— -1000**> =10
100 . 102%(103)¥*5=10¢, 1023%* 15210, 3x+13=1, 3x=-12, x=-4.

7) 3**2-3¥"143*=21. BeiHOCUM 3a CKOOKM 0OLIMii MHOXKUTENb 3%, momyuaem 3%(3%-3'+3%)=21,
3*-7=21, 3* =3, x=1.
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8) 2x44* =80. 2* - 2+(2%)*-80=0. ITycts 2*=t,t > 0, Torma ypaBHeHHe npuMeT Bu: 2t+t2-80=0 , kopHu t;=8 ;
t,=-10. BTopoii kopeHb OTpHUIATEILHBIN, OH HE YIOBIECTBOPSET ycioBuio t>0. BepHéMcs k 3aMeHe, MOTyduM
2*=8, x=3.

9) 2% .3%=576.

PemnTns ypasuerme 23° - 3% = 576.
Tak xar 2% = (2%)* = 8%, 576 = 242, To ypaBHeHue
MOMHO 3ammcaTs B Buge 8% - 3% = 242, unm B Bugme
24* = 242, orkyna x = 2.
10) 3*5x342*5x"1=77, 5¥(3*25+2)=77, 5**1 *77=77, 5**1=]1, 5*"1=50 x+1=0, x=-1.

Kons! 111 oTBETOB:

Kopens | -10 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2
byksa r ST c 0 u p 0 X )3 b e M
Kopenn | 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 17
Byksa 3 b a y M b K It H (i) 0 i

[TomyuenHoe cioBo — Aab-Xopesmu. Myxammen ber Myc Anb-Xopesmu— apaOckuii ydaensril |X Beka, Tpya KOTOpPOTo
CTaJI TIEPBBIM PYKOBOJICTBOM I10 PEIICHHUIO YPaBHEHUH.

7. IMoogedenue umozo6 ypoxka
— Kakue ypaBHEHUS! HA3BIBAIOTCS MOKA3aTEIHHBIMU?
— B kakux Haykax MOXHO BCTPETUTh IMOKa3aTEIbHBIC YPABHECHUS?
— C KaKuMHU Ccrocobdamu peIiecHus MOKa3aTeIbHBIX YPaBHEHUH CErOHS MO3HAKOMHUINCH?

8. Homawnee 3adanue:
— Teopernueckuit matepuan: Mopakosud A.l'. AnreOpa n Hadana aHanmza, §46.

.- 3/
— Pemnts nokaszaTenbHblE YPaBHEHUS: Tl s 6 10*=+100



